

老人落水致昏迷

好人甲跳水救人

好人乙相助，与甲合力救老人上岸

甲因工作离开，乙接力施救，老人苏醒

好人丙、丁相助，与乙合力将三轮车拉上岸

核  
心提示

1月14日，气温为零下4摄氏度至6摄氏度。上午10时许，水沟里已经结上了厚厚的一层冰。水沟边，仅仅5分钟，记者拿笔的手已变得麻木。

1月2日，商丘气象台在头天晚上发布的天气预报显示，当天的气温为零下4摄氏度至1摄氏度。但很多人感觉，那天的温度还要更低。因为第二天起，我市遭受了一轮多年未遇的寒流袭击。

也就在2日那天，一名年轻人跳入结冰的水沟，救出了81岁的落水老人韩金平。老人脱险后，年轻人转身离开。直至12天后的1月14日，年轻人的名字才被人所知。他叫陈辉，一个四邻八乡的“好孩子”。随着陈辉的出现，一个原本简单的故事，情节开始慢慢丰富起来，更多的好心人出现在故事中。原来，爱心有时也会“泛滥”。

“两青年冰河中勇救两儿童”后身边又现正能量

# 爱心接力 冰河中救起八旬老人

□文/晚报首席记者 贾若晨  
□图/晚报记者 张辉



陈辉(左)和袁登敏(右)站在出事的水沟旁。陈辉的左手手腕还缠着厚厚的绷带(小图)。

## 1 “伤人桥”上老人落水

时隔12天，陈辉依然时不时地会咳上一声。左手手腕处，缠着厚厚的绷带，散发出浓烈的膏药味。即使是在大雾中，掀起绷带下的膏药，依然可以看到明显异于右手关节，“到现在还不能使劲”。

从水沟中爬出来后，陈辉就落下了毛病：重感冒，手腕受伤。在跳出水沟前，陈辉目睹了惊险的一幕。

2日上午10时许，暂住开发区平安街道办事处郑庄村的韩金平老人，坐上了75岁老伴驾驶的电动三轮车。走到村口与310国道的衔接处，危险突然降临。

郑庄行政村老支书韩振献清楚，这个衔接处是个危险地带。因为坡度高，路下即是深沟，这里曾发生过多起意外。每次的意外都以悲剧收

场。“以前掉下去的人，没一个活过来的。”韩振献说，村里人都称此地为“伤人桥”。

韩金平老人的电动三轮车在坡中陷于动力不足的困境。老伴进退两难，把持不住方向，三轮车迅速随坡倒滑，进而掉进水沟。

附近的企业一天前刚排过水，水沟中的积水特别多。韩金平老人随三轮车掉入水中。在入水的刹那，韩金平老人已在惊恐和翻滚中意识模糊，呛了两口污水后，老人陷入了昏迷。老伴此时正躺在水沟的边沿，同样晕了过去。

韩金平再次睁开眼时，自己已经躺在了水沟边的路上。直到两三天后，韩金平才从附近村民口中打听出来，是一名个子不高的司机救了自己。也就是从那时起，在中州医院住院的韩金平，开始每天定时寻找救命恩人。

## 2 好心人施救来去匆匆

韩金平要找的个子不高的司机，就是30岁的郑庄行政村周庄村人陈辉。在附近的鑫建料场，陈辉的工作就是驾驶机动三轮车每天为客户运送沙子。当天，陈辉刚刚接到任务，正驾驶自己拉满沙子的五征车在310国道自东向西行驶。

驶过郑庄村口的时候，陈辉看到了路南歪扭向后倒滑的电动三轮车。陈辉心中一惊，“在这地方，这种情况，怕是要出事。”在机动车三轮车走出二三十米后，陈辉忍不住回头望了一眼。这次回头，陈辉没有看到三轮车的踪影。

“一定是出事了。”陈辉连忙减速，调头，停车，一路狂奔跑到水沟边。此时，水已经没过了韩金平的脖子。

见在水沟边够不着老人，陈辉直接跳进了水沟。在水沟中双脚站实时，水已经淹到了陈辉胸口的位置。这时，陈辉才忽然意识到，自己根本不会游泳。但紧张的境况容不得他多想。他抓住老人的大衣领子，试图把老人拖上岸。已经吸满水的大衣此时变成了“千斤坠”。任陈辉怎么用力，大衣包裹着老人都“不为所动”。短短两三分钟，陈辉已在冰与水的包围中战栗起来。眼看两人都要陷入绝境，一名快步跑来的“矮个男人”搭手把老人接上了岸。

陈辉随后上岸。在客户的催促电话下，“左手疼得很，一点力都没有，下半身都麻了”的陈辉开始继续自己的工作。此后发生的事，“矮个男人”变换为主角。

## 3 没人说起的“秘密”

“矮个男人”是谁？

14日上午找到陈辉时，“矮个男人”的身份依然是谜。经过努力，最终在村民的帮助下，记者和韩振献、陈辉一起才找到了在事发地对面宏源集团传达室工作的袁登敏。

事发时，袁登敏在值班室看到老人的三轮车滑下了坡。熟悉地形的他立刻意识到老人很危险，便迅速跑到国道对面查看情况。

59岁的袁登敏，身高1.6米左右，家也在郑庄行政村。在接老人上岸后，袁登敏开始为老人做些简单的抢救。等老人苏醒后，袁登敏又招呼同村的袁合力夫妇把老人的电动三轮车拉上了岸。

看老人已无大碍，电动三轮车尚能行驶，袁登敏及袁合力夫妇嘱咐老人回家换衣服，尽快到医院检查。之后，袁登敏3人散去，再也没有向他人提起过此事。

没有透露消息的还有陈辉。事发约一个小时后，陈辉完成工作返回料场。看到陈辉时，料场老板和他的工友都大吃一惊。陈辉整个人是哆嗦着进屋的，裤子和上衣已经结了冰。陈辉打电话让妻子给自己送来衣服，并到附近的浴室洗了澡。整个过程，没有人问出到底发生了什么。大家都有些犯嘀咕：“这小子不会是出什么事了吧？”

当天下午，陈辉得了重感冒，左手变成了“残废”。韩金平老人也因为气管和肺部不适入院。第二天起，每天打完针，韩金平老人便开始四处打听救命恩人的下落，但多日无果。直到韩振献出面帮忙，工友口中的“老实人”，乡邻眼里的“好孩子”才浮出水面。

韩金平老人是参加过抗美援朝的老兵。“一个年轻人救我这一把老骨头”的事情让他很感动，他作出决定：必须感谢恩人，让更多的人知道恩人的故事。对于救人之举，陈辉和袁登敏却很淡然，“谁在那看见了都会救人的，真的没啥。”



本报1月11日报道了“两青年冰河中勇救两儿童”一事。

**重磅**新闻

在这里，你读懂商丘  
在这里，你洞悉世相  
在这里，你明辨是非  
在这里，你收获感动